

## 10-я дивизия войск НКВД в Сталинграде: подвиг Алексея Ващенко

Тематика: Социальная сфера  
Корпоративные новости

Дата публикации: 6.09.2022

г. Йошкар-Ола

Дата мероприятия / события: 6.09.2022

5 сентября 1942 г., 80 лет назад, в ходе ожесточённых боёв за Сталинград совершил свой бессмертный подвиг военнослужащий 272-го стрелкового полка 10-й дивизии войск НКВД двадцатилетний красноармеец Алексей Егорович Ващенко.

5 сентября 1942 г., 80 лет назад, в ходе ожесточённых боёв за Сталинград совершил свой бессмертный подвиг военнослужащий 272-го стрелкового полка 10-й дивизии войск НКВД двадцатилетний красноармеец Алексей Егорович Ващенко.

В этот день, продолжая непрерывную трёхдневную круговерть немецких атак на Опытную станцию и ответных контрударов воинов-чекистов, бой развернулся на западных скатах высоты 146.1. Державший здесь оборону 2-й батальон 272-го стрелкового полка (командир – старший лейтенант Д.П. Ступин), поддерживаемый сводным батальоном 91-го полка войск НКВД по охране железнодорожных сооружений, уже не раз поднимался в атаку, выбивая немцев из окопов и дзотов.

Четыре дзота были уже уничтожены. Но оставался пятый, стрелявший во фланг наступающей роте младшего лейтенанта С.И. Борисова. Именно в этот момент, по воспоминаниям командира 10-й дивизии войск НКВД полковника А.А. Сараева, и поднялся раненый Алексей Ващенко. С возгласом «За Родину!» он бросился на амбразуру дзота.

Вражеский пулемёт замолчал, а выигранные благодаря жертвенному подвигу Ващенко мгновения позволили его товарищам добежать до позиций немцев и штыками переколоть более двух взводов их пехоты.

Алексей Егорович Ващенко был белорусом, уроженцем Городокского района Витебской области (колхоз им. К.Е. Ворошилова Селечанского сельсовета). А совершенный им подвиг на пять с лишним месяцев предвосхитил подобный ему и известный всей России подвиг автомата, красноармейца, Героя Советского Союза Александра Матвеевича Матросова, закрывшего грудью амбразуру вражеского дзота у села Чернушки Калининской области 27 февраля 1943 г.

То, что сделал Алексей Ващенко, в сталинградских боях произошло впервые. Представляя его к награждению (посмертно) к ордену Красного Знамени, командир 272-го стрелкового полка майор Савчук и военный комиссар полка политрук Глазачев отметили, что А.Е. Ващенко «...своим телом закрыл амбразуру дзота, дав тем самым развить успех атаки роты».

По меркам осени 1942 г. орден Красного Знамени представлял собой редкостную по своей значимости награду, которой люди удостаивались исключительно за выдающийся подвиг. Поэтому важно отметить, что, принимая решение о награждении А.Е. Ващенко, командир 10-й дивизии войск НКВД полковник А.А. Сараев, в рядах которой сражался этот воин-чекист, счёл необходимым повысить степень государственной награды: 25 октября 1942 г. красноармеец А.Е. Ващенко был посмертно награждён орденом Ленина.

А.Е. Ващенко был человеком высокого духа, и этот дух присутствовал в нем неслучайно. Его отцом был белорусский крестьянин Егор Тимофеевич Ващенко, служивший в годы Гражданской войны в частях 10-й дивизии войск внутренней охраны ВЧК. В годы Великой Отечественной войны Е.Т. Ващенко стал партизаном и был казнён гитлеровцами в Белоруссии.

Подвиг его сына, совершённый 5 сентября 1942 г., уже на следующий день стал известен во всех полках дивизии войск НКВД, сражающихся в Сталинграде. Сегодня одна из улиц в Волгограде носит имя Алексея Ващенко. Приказом МВД СССР в 1985 г. он был навечно зачислен в списки в/ч 7461 внутренних войск МВД СССР.

Постоянная ссылка на материал: <http://www.smi2go.ru/publications/146406/>